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С В Е  Д О  Ч А Н  С Т В А

ВА ЛЕН ТИ НА ПИ ТУ ЛИЋ

ОН ДА СА ВА СТА НЕ ПРЕД МЕ НЕ

Све ти Са ва и Ко сов ски за вет

Ју че смо кре ну ли из Цар ског Гра да, пре ко Ја ри ња, Ра шке и 
По лу ми ра, где је Све ти Са ва ми рио за ва ђе ну бра ћу, пут До ли не 
јор го ва на, где је Сте фан Урош I, у 13. ве ку, за са дио јор го ван че
ка ју ћи не ве сту, Је ле ну Ан жуј ску. По здра ви ли смо Не ма њи ну Сту
де ни цу, спу сти ли се до Жи че, па пре ко Шу ма ди је, до бе лог гра да 
и Хра ма Све тог Са ве, где још увек па ље ви на Си нанпа ше ми ри ше 
на та мјан. До шав ши у рав ни цу, спа зи смо сто пе па три јар ха Ар се
ни ја ко ји И дан и ноћ бе же ћи са сво јим оси ро те лим на ро дом у 
ту ђи ни окре ну гла ву ка не бу и за ва пи: Уста ни, Го спо де! За што 
спа ваш, за што ли це тво је, Бо же наш, од вра ћаш од нас? Сти гав
ши у срп ску Ати ну, хо да смо кроз ве ко ве. Пут ник Де сан ки не треће 
кла се пу то вао је кроз ја ну ар, вре ме ка да је не ке дав не го ди не гром 
за гр мео на Све тог Са ву усред зи ме кад му вре ме ни је. Не ко нас је 
бла го си љао кроз ве ко ве, сво јом све тач ком ру ком, да до бро кре не
мо, до бро стиг не мо и до бро се вра ти мо. 

Где смо то пу то ва ли кроз ве ко ве, од свог ог њи шта, њи ве, 
кру шке и ко ли бе? Ку да смо се по ски та ли док је из над нас ста јао 
бес крај но пла ви круг и у ње му зве зда? Чи ја је то ру ка ку ца ла та ко 
по зно у ду би ни ноћ ног ми ра да по ка же пут? Ко нас је при др жа вао 
над про ва ли јом и уз ди зао до Цар ства не бе ског? Ко је то бра нио 
оца, Сте фа на Не ма њу, код би је ле цр кве Гра ча ни це пред го спо дом 
ри шћан ском и њи хо вом пи та њем куд се ђе де цар Не ма ње бла го? 
Онај ко ји је на пу стио пре сто и оти шао на Све ту Го ру, ме сто где 
се ве ко ви ма са ста ја ла го спо да ри шћан ска и уз зву ке гу са ла бе се
дио: јед ну ба бо са гра дио цр кву / бјел Ви лин дар на сред го ре Све те... 
Дру гу ба бо са гра дио цр кву сту де ни цу на Вла ху Ста ро ме... Тре ћу ба бо 
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са гра дио цр кву / Ми ље шев ку на Хер це го ви ни... Ка та лог ма на сти ра 
ко је су гра ди ли Не ма њи ћи ни зао се у пе сми Све ти Са во, док ће 
у ва ри јан ти на род ни пе вач на ста ви ти ка та лог но вим за ду жби на ма: 
док на чи ни ви со ке Де ча не, / у при мор ју код во де Би стри це, / и два 
сту ба све ти те ља Ђур ђа, / оба сту ба виш’ Но вог Па за ра, / Сту
де ни цу на Вла ху Ста ро ме, /...Док на чи ни цр кву код Тре би ња, / Ми
ље шев ку на Хер це го ви ни, / И До во љу бли зу го ре Цр не, / и Тр о ји цу 
на до мак Та сли џе... Ра чу цр кву украј во де Дри не, / И Па пра ђу бли зу 
Бо ро го ва, / И Ва зу ћу крај во де Кри ва је, / Озрен цр кву на сред Бо сне 
слав не, / и Го ме љу на гра ни ци су вој, / Мо шта ни цу у Кра ји ни љу тој. 
Бла го си ља ње на ро да по зла ти ло је ве ко ве ко ји ма су се Ср би ус пра
вља ли ка не бу: Што но си ли сви је тло вам би ло! Што ро ди ло, све 
вам све то би ло. 

Бе ла цр ква је у пе сма ма са Ко со ва и Ме то хи је ни на не бу ни 
на зе мљи. Мит ски не ствар на, она пре ста је да бу де гра ђе ви на од 
ка ме на и по ста је ду хов ни про стор пред ко јим је је ано ним ни пе вач 
чу де сно за пе вао Са зда де се бе ла цр ква. При су ство ве ли ког бро ја 
ма на сти ра ути цао је да ста ре ми то ло шке пе сме о зи да њу гра да ни 
на не бу ни на зе мљи до би ју пот пу но хри шћан ско зна че ње: О про
ле то, бе ла ви ло, Бе ла ви ла град гра ди ла, На сред гра да бе ла цр ква, 
И на цр кву тро ја вра та. Цр ква до ла зи од о зго, као и у ле ген ди о 
град њи ма на сти ра Гра ча ни це, где краљ Ми лу тин ви ди у сну цр кву 
на не бу у об ли ку обла ка са пет ку бе та, ка кву ће и са гра ди ти.

Усме но на сле ђе срп ског на ро да са чу ва ло је све об ли ке об ред
нооби чај не прак се ко ја по чи ва на је зи ку фор му ле, от кри ва ју ћи 
нај ду бље сло је ве ко лек тив ног пам ће ња ко је се по себ но ис ка зу је у 
кри зним вре ме ни ма. Оно што је на зва но ду шом на ро да, у је зи ку 
од ре ђе не кул ту ре зна чи ло је не про мен љи ву ма три цу ко ја се опи ре 
по ку ша ју ње ног на сил ног ме ња ња. У јед ној лир ској пе сми са Ко
со ва и Ме то хи је на род ни пе вач до во ди у ве зу све ти те ље на не бу 
са бе ри ће том на зе мљи: За спа ла Све та Тро и ца, / Све то му Пе тру 
на кри ла, / Све ти гу Пе тар бу ђа ше: / Ди жи се, Све та Тро и цо, / Те 
гле дај до ле до по ље, / Ово је ле то бо га то, / Сас ону бе лу пче ни цу, 
/ Сас оне бе ле ја ган це, / Сас ону му шку де чи цу. Ра до стан до жи вљај 
жи во та из ра жен је у сва тов ским, ко ле дар ским, ра ни лач ким, ђур
ђев ским, јо вањ ским, ла за рич ким и дру гим пе сма ма, чу ва ри ма пре
дач ког на сле ђа. 

Сим бо ли ко ји упу ћу ју на све тлост при сут ни су не са мо у пе
сма ма ре ли гиј ског ка рак те ра већ их на ла зи мо у свим жан ро ви ма. 
Тер ми ни коло (ско чи ко ло, мо ри да ско чи мо), нишаљка(мо ри, чи
је мом че на ни шаљ ку, гај та не мој), кошута(на ко ри то ка ме ни то, 
беш ко шу то злат но ју тро), крилаголуба(на го лу ба кри ла по зла
ће на), позлаћена врата(на гра ди ше ку лу од ка ме на, уда ри ше врата 
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по зла ће на), златанјунак(ку јун џи ја, та ко ти за на та, ско ви ме не 
ју на ка од зла та!),златнајабука(до ле те злат на ја бу ка), косовска 
пчела(ко сов ка пче ла се фа ли сас ону бе лу пче ни цу) чу ва ли су иден
ти тет срп ског на ро да у ве ков ној бор би за крст ча сни и сло бо ду 
злат ну. Ви со ко, ка не бу уз ди за ле су се цр кве ко је на Све тој срп ској 
зе мљи чи не са зве жђе. На род ни пе вач их је по ре дио са је лом ко ја 
стре ми ка не бу: Ви со ка је ла до не бо, / Пу шта ла грањ ке до зе мље, 
/ На грањ ке ли сти ши ро ки, / На ли сте цве ће цр ве но, / На цве ће пче
ле по па ле / ...Што ми је је ла ви со ка, / То ми је цр ква Гра чан ка, / 
Што су ми ли сти ши ро ки, / То су ми књи ге по пов ске, / Што ми је 
цве ће цр ве но, / То ми је при чес у цр кву, / Што су ми пче ле по па ле, 
/ То ми је на род у цр кву. Ви зи ја на род ног пе ва ча иде у прав цу ства
ра ња све тло сне сли ке, као нај ви ше иде је пра во слав не ве ре, где су 
све ти те љи, као и сам чо век, ство ре ни по ли ку Бо жи јем.

Та мо, где је са зве жђе ма на сти ра све тле ло ве ко ви ма, још јед но 
све тло сно по ље оста ви ло је свој цр ве ни од раз на не бу. По све ће но 
ме сто где ра сте бо жу ров цвет ушло је у на род но пре да ње као ме
сто где се про ли ла крв срп ских ју на ка, ка да су бе ли бо жу ро ви 
по ста ли цр ве ни. Али пе сма пе ва и о го ри бо жу ро вој ко ја за у ста вља 
ки ће не сва то ве: Ој ко ли ка је го ра бо жу ро ва,/сив је со ко пре ле тет 
не мо же, / пре ле те ше ки ће ни сва то ви. 

У је зич кој ма три ци на род них умо тво ри на до ми ни ра ју симбо
ли зла та, сун ца, бе ле бо је, од но сно искон ске све тло сти, оли че не 
још у ста ром бо жан ству све тло сти, Бе лом Ви ду. При мив ши хри
шћан ство Ср би су тран сфор ми са ли сво ју ста ру, бо га ту ре ли гиј ску 
пред ста ву о сми слу жи во та. Је зич ку ор на мен ти ку усме ног на слеђа 
укра си ће: сре бр не ко лев ке, сви ле не пе ле не, де те па ун че, пре бе ла 
по га ча, бе ла по га ча, пре бе ла пше ни ца, бе ло жи то, бе ло лој зе, бел 
бо си љак, бе ла цр ква, злат но пе ро, ср ме ни сто ло ви, злат на ја бу ка, 
со фра по зла ће на, ча ша по зла ће на, ви но тро го ди шњо, руј но ви но, 
злат не ча ше и сре бр не, цр ве на здра ви ца, пче ле, сун це, оро, вра та 
по зла ће на, злат но ју тро, бе ла цр ква, на шег Бо га и Бо жи ћа. При
су ство ев ха ри стиј ских еле ме на та, ви на и хле ба, као и ра до сног 
до жи вља ја жи во та, ука зу је на ду бо ку уко ре ње ност су штин ских 
сим бо ла ко ји упу ћу ју на ра дост жи вље ња, као основ но хри шћан
ско на че ло.

У ле ген да ма о све ти те љи ма до ми нант но је бо га то ре ли гиј ско 
ис ку ство јер је на род ни при по ве дач био у стал ном до ди ру са цр ква
ма и ма на сти ри ма, што је и по твр дио при по ве да ју ћи о Бо гу и Бо
го ро ди ци, Све том Лу ки, Јо ва ну Зла то у стом, Све том Или ји, Све том 
Са ви, Све том Јо а ни ки ју, кра љу Ми лу ти ну... Они се по на ша ју као 
обич ни љу ди. Хо да ју зе мљом, се да ју за со вру, обе ду ју, бе се де, сабо
ру ју, пу ту ју, ис ку ша ва ју љу де, пре ру ша ва ју се... Од Бо га до би ја ју 
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за ду же ња и у стал ном су кон так ту са њим. Из ве шта ва ју га шта се 
до га ђа на Зе мљи, ка ко се љу ди оп хо де је дан пре ма дру го ме, а како 
пре ма Бо гу. Све ти те љи чи не чу да, има ју моћ епи фа ни је, ис ку ша
ва ју љу де пре ру ша ва њем. Чо век је опре зан ка да му до ђе гост јер 
се ве ро ва ло у епи фа ни ју, од но сно пре ру ша ва ње не ког бо жан ства 
ра ди ис ку ша ва ња љу ди. 

У пре да њи ма о до ма ћим све ти те љи ма нај број ни ја су она о 
Све том Са ви Са ви ко ји пре се ца про зо ре, учи же не да ве зу и пра ве 
сир, са дру гим све ти те љи ма пу ту је по зе мљи и про по ве да. Све ти 
Са ва у пре да њу Све ти Са ва и уда ва че до број де вој ци же ли злу сре
ћу, а ло шој до бру, да би на кра ју об ја снио све ти те љу ко ји хо да са 
њим сво је ре чи на овај на чин: Та ко тре ба: ниг де два до бра, ниг де 
два зла. Ве се лин Чај ка но вић до во ди у ве зу Све тог Са ву са ву ком, 
као мит ским прет ком ко ји пре у зи ма функ ци ју не ког древ ног бо
жан ства ко је је има ло вр хов ну власт у хтон ском све ту ву ко ва. У 
ле ген ди о Све том Јо а ни ки ју Де вич ком до ми ни ра ју ње го ве све ти
тељ ске мо ћи, али је на род ни при по ве дач оти шао и ко рак да ље, 
увео га у ју нач ку ини ци ја ци ју, ко ја је са мо у пре да њи ма са Ко со ва 
и Ме то хи је из јед на че на са са све ти тељ ском. Би ло је ва жно да се 
све ти тељ до ка же у Ко сов ском бо ју, пре не го што до би је све ти тељ
ски оре ол. Он про ла зи кроз бит ку ко ја је ва жна за оп ста нак ко лек
ти ва, ко ја је у на шем на ро ду озна че на као смак све та или апо ка лип
са. На род ни при по ве дач је, жи ве ћи та мо где се до го ди ла Ко сов ска 
бит ка, из ме стио де ло ва ње све ти те ља из ма на сти ра на бој но по ље. 
Функ ци је ју на ка и све ти те ља чи не је дин стве ни под виг ово зе маљ
ског и не бе ског. Нај број ни је су оне ле ген де у ко ји ма се при по ве да 
о ју на ци ма и све ти те љи ма ко ји су жи ве ли на те ри то ри ји ва жној 
за оп ста нак це лог ко лек ти ва, по себ но оне у ко ји ма се спа ја култ 
ју на ка и све ти те ља. 

Па три јарх Да ни ло у По ве сном сло ву о кне зу Ла за ру пи ше о 
ре чи ма кне за Ла за ра ко је је упу тио сво јим вел мо жа ма и вој во да ма 
пред ва жну од лу ку: Ви, о дру зи и бра ћо, вел мо же и бла го род ни, 
вој во де, ве ли ки и ма ли, са ми сте све до ци и оче ви ци ко ли ка нам бла
га Бог у жи во ту овом да ро ва, и не усли ши нас ни че га што је у све ту 
овом кра сно и слат ко, сла ве и бо гат ства, и све га што је љу ди ма 
по треб но, не го чак умно жи. Па ако нам се не што ту жно и бол но 
до го ди, не бу ди мо не за хвал ни и не бла го дар ни Бо гу, не го ако нам се 
мач, или ра на, или та ма смр ти до го ди, при ми мо слат ко, Хри ста 
и сре ће ота ча ства на ше га ра ди. Јер бо ља нам је смрт у под ви гу, 
не го ли жи вот у сра мо ти, бо ље нам је у бор би смр ти од ма ча при
ми ти, не го ли пле ћа не при ја те љи ма на шим по да ти. Мно го по жи
ве смо у ми ру, са да се по тру ди мо да за крат ко вре ме под виг стра
дал нич ки при ми мо, да би смо веч но на не бе си ма по жи ве ли.
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А он да је на ста ло је по шљед ње ври је ме, ка да су по ски та ни 
мо на си, по сле Ко сов ске бит ке, по след њом сна гом ис пи си ва ли на 
зи ди на ма по ру ше них ма на сти ра: Крај ве ка већ до ђе... Не ма ле ба... 
По ги бе сун це ме се ца ју на, пет на е сти дан. То по ги ну ло сун це, ус
пра вља ло нас је по ски та не, за не ме ле и ра се ја не, ка да су ду ва ли 
ве тро ви и на ди ра ла сту ден. Из го ва рао је, Све при су тан, Во ста ни 
Сер бие, Остај те ов дје, са вла ди ком Да ни лом гле дао у за тво ре но 
не бо ко је не при ма пла ча ни мо ли тве, бдио над ћу при јом на Дри
ни и ту го вао за срп ском де цом ко ју за у век од во де у Тур ску, да их 
та мо обре жу и по тур че. Раз у мео је ле ле ка ње мај ки ко је су по ку
ша ва ле да раз го вет но до зо ву сво га де ча ка да му да ју још не што од 
се бе ко ли ко мо же да ста не у две ре чи, не ку по след њу пре по ру ку 
или опо ме ну на пут... 

Сво јом све тач ком ру ком рас те ри вао је страх ка да не бом све ци 
ста ше во је ва ти, бо дрио и по ди зао кад је крв ца из зе мље про вре ла, 
оне но ћи ка да се из тур ског та бо ра, из че сти те Бо сне ка ме ни те, 
раз ле гао Ви шњи ћев звук гу са ла: Ра ни си на пак ша љи на вој ску / 
Ср би ја се уми рит не мо же. По ди зао је Све ти тељ уста ни ке, про вла
чио се, не ви дљив, кроз спре мље ни ко лац, ко но пац, чен ге ле и ги
љо ти ну, да кроз ве ков ни мрак за кр сти страх и отво ри пут где ће 
сва ка пу шка би ти убо ји та. По се ћи вао је ко лев ке тек ро ђе них, 
те шио пр во рот ке и ми ло вао удо ви це. Ве зи вао и ски дао цр не мара
ме, а он да опре мао на вој ну уз ко ло, ко ло, на о ко ло, у гра ду у ко јем 
је спа љен, и у Цар ству не бе ском, са че ки вао оне ко ји се ни су бри
ну ли за сво је жи во те ко ји ви ше не по сто је. 

Све ти тељ је сти зао сву да. Тра жио је за Чо ве ка још са мо шаку 
зра ка и ма ло бе ле, ју тар ње ро се, ослу шки вао на ше от ку ца је ср ца, 
та мо, где смо још увек би ли без бри жни, ла ки и не жни, за у ста вљао 
га ли је цар ске и др жао тај но опе ло над оном све том во дом. По сле 
је са Мај ком Кне жо пољ ком тра жио Ср ђа на, Мр ђа на и Мла ђа на и 
на Це сти пе тро вач кој бла го си љао из бје гли це и три ста дје це у ко
ло ни. Ду го је ми ло вао по гле дом Го ра но вог чо ве ка из ја ме док вапи: 
Сли јеп сам, ми ла мо ја ма ти, ка ко ћу те бе са да опла ка ти. По ме рао 
је вре ме, стра да ле др жао за ру ку и по но во се ра ђао, оне го ди не, у 
не кој зе мљи се ља ка ка да су ђа ци на стре ља ње по шли мир но, као 
да смрт ни је ни шта. 

Сво јим же злом, кр стом и све тло шћу у очи ма, сла вио је сла ву 
са сво јим се ља ци ма док је са школ ских зи до ва не ста јао ње гов лик 
и Ус клик ни мо с љу ба вљу. Па лио је слав ске све ће и кан ди ла, ло мио 
ко лач у ти ши ни пла нин ских ку ћа, док су се око про зо ра умно жа
ва ли Ћо пи ће ви цр ни ко њи и цр ни ко ња ни ци, ноћ ни и днев ни вам пи
ри... мр ке уби це с људ ским ли цем. До ла зио је Све ти Са ва и у чи тан
ке ода кле је про те ран, и са по след ње стра не сри цао са не му штим 
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ђа ци ма: аз, бу ки, вје де, гла го љи, до бро... Оби ла зио је на пу ште не 
цр кве и си ла зио у отво ре не ша ке ста ри ца ко је су кри шом уми вале 
сво је уну ке бо го ја вљен ском во дом, ко ја се са ли ца по спа не де це 
сли ва ла на за ле ђе ну зе мљу. Се део је за тр пе зом док су оче ви, не ког 
не мог 29. но вем бра, ис под све ча ног оде ла, кри шом за ви ри ва ли у 
цр кве ни ка лен дар гле да ју ћи да се не огре ше о цр ве но сло во. Са 
стра ни ца пе снич ких књи га, из зло ход ни ка, та мо где су се ди гли 
бор ци про тив от кро ве ња, ус пра вљао је ре чи ма: Бра ни те се! На
у чи те пе сму! Пе вај те, ори те се, пој те... сла во сло ви те... по пе вај те, 
ко ле дај те... усред овог ра та ко ји се ћа ње бри ше...

Ни смо пре ду го је ли хлеб наш на су шни. Гле да ли смо у не ви
дљи ве ан ђе ле ко ји су нам по вре ме но до ла зи ли у сан, док је онај 
дру ги, „Ми ло срд ни”, са не ба си пао ми ло ср ђе, док су при штин ска 
де ца, у Ви дов дан ској ули ци бр. 47, игра ла игру „Глу ви те ле фо ни”, 
ко ја се увек за вр ша ва ла ре че ни цом: „У по дру му је мрач но и хлад
но”. Зна ли смо да усред све оп штег ср бо бр ста, у про ле ће 1999, 
усред ба ру та, ру ка Не ма њи ног си на, прин ца без зе маљ ске кру не, 
под у пи ре те ме ље ку ће око ко је као нај леп ше оди ве, цве та ју тре
шње, ја бу ке и шљи ве. 

А он да је на стао дру ги ка та лог ма на сти ра. На род ни пе вач пра
вио је вез од са гра ђе них, док је с кра ја ве ка на ста јао онај дру ги, 
ко ји је ли чио на вез опа ра них тка ни ца: цр ква Бо го ро ди це Ље ви шке, 
Све тог Спа са, Све тог Ђор ђа, Све тог Ни ко ле, Све те Не де ље, Све
тог Пан те леј мо на, ма на стир Све тих ар хан ге ла... (При зрен); цр ква 
Ус пе ња Пре све те Бо го ро ди це у Ора хов цу, цр ква Све тог Или је у 
Ву чи тр ну, цр ква Све тог Ни ко ле у При шти ни, ма на стир Де вич, 
цр ква Све тог Са ве у Ко сов ској Ми тро ви ци... А на род се по ски та 
по сле ве сти она два вра на га вра на од Ко со ва по ља ши ро ко га и 
Ми ли чи ног пи та ња Чи ја ли је вој ска за до би ла? Опет смо се опре
де љи ва ли, и опет за Цар ство не бе ско, јер зе маљ ско је за ма ле на 
цар ство, а не бе ско увек и до ве ка!

По но во смо пред Ко со вом на ко јем је Со дом за пу шио, пред 
Ми ли чи ним пи та њем Шта би, слу го, до ле на Ко со ву? Док не стају 
ћи ри лич ни нат пи си, док пре о ра ва ју гро бља и че ки ћа ју цр кве, док 
ски да ју та бли це, од у зи ма ју зе мљу, док се про вла чи мо кроз ста зе 
и бо га зе чу ва ју ћи та пи је, док ко ло не са на то ва ре ним на ро дом од
ла зе пут се ве ра, док ћу ти мо та ко до бро, као да нас већ не ма. По ко 
зна ко ји пут уче ству је мо у Не бе ској ли тур ги ји са пи та њем: Је су л 
Ср би као што су би ли, или су се, Са во, из мје ни ли? Скр ште них 
ру ку, са по гле дом у не бо сто ји оста вље ни на род, за гле дан у се бе 
и не ка бу де што би ти не мо же, за гле дан у Раст ко ве сто пе ко је од
ла зе пут Све те Го ре, да би се ви нуо до Тро на Све ви шњег и за ва пио: 
Дoстa, Бoжe, пoш тeди oстaтaк!
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Да во ри мо над Ко со вом рав ним и на тре ну так по ми сли мо како 
су ти хи, сне жни вр хо ви Ура ла. Уко ре њу је мо се у ора ни цу и тражи
мо по ми ло ва ње за Се бра, за сврг ну те, за зе мљу ку да вој ска про ђе, за 
вој нич ка гро бља, за оне ко ји су хра бри са мо кад ги ну, за по след ње 
да не, за ва жне... сте шње ни у сво је до мо ве, са би је ни у жи це и међу.

Ју че смо кре ну ли из Цар ског Гра да, пре ко Ја ри ња, Ра шке и 
По лу ми ра, где је Све ти Са ва ми рио за ва ђе ну бра ћу, пут До ли не 
јор го ва на, где је Сте фан Урош I, у 13. ве ку, за са дио јор го ван чека
ју ћи не ве сту, Је ле ну Ан жуј ску. По здра ви ли смо Не ма њи ну Студе
ни цу, спу сти ли се до Жи че, па пре ко Шу ма ди је, до бе лог гра да и 
Хра ма Све тог Са ве, где још увек па ље ви на Си нанпа ше ми ри ше 
на та мјан... 

А он да смо се вра ти ли да про сла ви мо Све тог Са ву... Та мо где 
бе ше ба не у ма ле ној Бањ ској, у вре ме док је био не тко, док је било 
та ки јех ју на ка и нај ску пље срп ске ре чи. Та мо, у зе мљи се ља ка на 
бр до ви том Бал ка ну, у ко јој су још увек па шчад пу ште на а ка ме ње 
све за но. 

(Све то сав ска бе се да из го во ре на у Ма ти ци срп ској, 26. I 2024)




